

笔记本

陈翰笙

1978年2—3月

五届政18)

78年2月22日

上午九时到友谊宾馆报到，
签系下写，对解放军团体。

随叫代的报酬的有外交部
政治部周密珠(女)，湖北人，王景生(男)
和解放军总参军甲连(男)等人。

2月23日

下午三时半到友谊宾馆，住在
北工字5616房。

2月24日

上午9:30

在北工学呈稿台席对外友好团体
小饭食，出席者二十人。

上午九时半王魏庭召开了会议。
列会上中有关德章、习徒策敏、杨公素、
杨伯策、孙铁生、陈忠经、林林、
郑鼎高、柴津民、钱凌升、凌青扬、
祁连凯、黄国光、康岱沙、肖清泉、
曹立行等。

此次协商会议共有1,988人，分为
52组。其中1,988人中有920人为党员。

9月24日

下午3:00 在人民大会堂開幕。
先由許德生報告上屆政協的工作。

党中央和四個副總理以及
宋慶齡等均到會，
下午五時休會，還有迎賓飲。

晚上大諸多和鄧穎超都來談話。
九時他們去看電影，我送
趙平武賓。

2月25日

上午9时至11:30对外发电子邮件而
小组讨论昨天在人大常委会听到的
的许纯行的工作报告。

近阶段分三步：(一)总结毛泽东周
恩来的领导方针，(二)报告过去几年来
政协的工作，(三)贯彻华主席和党中央
所提出的方针进而建设社会主义
新中国。

小组会上有四个人讲话：钱端升，
凌其翰，李春薰，孙铁生。

2月27日

下午3时至5:30时小组讨论，继续
谈四人帮破坏毛泽东思想事件所
创建的统一战线。发言者有七人。

优先发言。大意是：(一)毛同志
提倡统一战线或联合战线。毛谛
曰大公私公私的讲法；团结对内我
讲，于解散省政。(二)四人帮以流氓事
为联合战线，他们同文化阶级斗争。(三)
生产资料已集体化后，他们要赶快
进上生产、提高科技、重视知识分子。

2月26日

上午9时至11:30时

小组会上讨论四人带干擾。我们工作的申請。上海的李秉華又談了上海外事局首長不能理解瑞芳赴日本的情况。外交部卢桂章談了最近几年来外贸方面的种种损失和錯誤的情况。外交部首長還就談了周恩来在旅美期间向美国政府的交涉问题。他大体以為四人带並非在共产党之内而是一个流氓的帮匪徒。对他所带竟表示对質。

十二时一刻 李秉華谈话结束
房间 6516 (北二楼)

2月26日

下午1:20时集中到人民大会堂，列席于旦良人大第一次会议。下午8:30时方回。友谊赛。

会上听了华国锋主席的报告，这是一次经济工作的报告。他声音高亢，除了七项的报告外，第一次谈了9项变化共二件半。
隋即让大家休息了45分钟，并用了点心。
六时一刻又向报告了三顶，共化去半小时。

用急救时仍遇见中健同志；他仍在中脘部。知道杨莲东同志还在中脘部
并沿身管台方面的工作。

2月27日

今年北京广播电台报告，气温中午摄氏0.5
七度，夜间零下二度。

在这里虽然每天有三场电影。因为
每次房客得一人光着。来客和游客多
计近二十人，加之司机和服务员及送报员
达三十。本人看电影至深夜十二时。应早
上床睡觉八时才用早饭。共用早饭
七时半（阴天）。

房间每个单间内有一间大房，设
两张或三张床位。内有一间房设
一电话，并有写字台、电话、和文具设备。

2月27日

下午一时半我们在友谊宾馆大门口
迎接了来包机的英法留学生十九人。
其中有李小依、王晓、姜海昆、秦牧、祝汝白、
陈佩、李楠、钟明、杨明湖、何尚、
郎欣、��丽、曾克楠、孙经铿、冯素、王婉明、
等九人。大家在大门口合影。我们
李小依、冯素、祝汝白等人话别，因他们
将赴贵州、合肥、上海、西安等处入大学。
她们明天即将启程。旅行完毕后我们即
分手告辞，因为此工档五楼616房。

下午三时多至中大图书馆，讲了3
小时关于人大食堂听闻师华锦工作报告。

2月28日

上午9-11:30时小组商讨。

王耀庭组长谈了在升发方面受四人
帮阻挠的事情。司徒若敏谈了
四人帮在电影银片案中所造成的一
系列后果。

另有外经部原任同志谈了四人
帮在对外经济援援方面所造成
的损失，为不能为某某些外国及时
完成还款的事情。黄元利指出
四人帮用人性祸而造成事变的
毒害。

2月28日

下午3—5:30时又開小組坐談會。談計劃時，外交部顧問，商副部長強化軍用機及麥當勞的運輸及開辟海南島的鐵礦。美國專門認為海南島不宜擴展不可耽擱；顧並謂特工組沒在原料產地。

晚七時在政協禮堂看計劃影評。遇白雲飄渺劇。晚上回飯店宿休也近十時了。劇中音樂自然優美，其聲音和莫高很相似。

3月1日

上午9—11:30时小組開會，
我講了半小時。先談華彌兼總理的
報告是大家贊同並歡迎的，報告中
包括三件：毛帝對外政策的執行；
周總理現代化問題的具體化；以及
毛帝的醫學家清除四人幫禍害。
我也贊成強化東同志的和美國同志
的提議。

接著前次講了三點。(一)作用干部
的問題，不徇用人物發揮作用人作用。
幹部內部管理工作個人通氣。(二)
各種工作，包括生產、文教、運動，科技研究

革命工作，也包括外宣、外贸、外经、对内对外付薪等，都须用外文和外语。如果
不把外文工作搞好，那就建设工作中
必然受到严重损害。（三）培养人才是一
个教育问题。这同建设关系有关。
近年来学生和老师的程度太差。
中学毕业的人连普通中文都说不清楚。
72年在学院毕业的学 生，完全当不了
教师。因此程度太差，每次念下了。
教育局领导不革新，建设工作是办不好的。

我流了鼻血请到北京医院
看病。确诊为内障、视乳头高度凹陷，
视神经萎缩。但所幸二月二十二日进
友谊宾馆后一直得到一种好的治疗。
而且这双眼也觉得很乾而有痛。
今天午前九时由我由医生范士勤
叫玉儒同赴北京医院，取出 2521 号
我的病例，琳眼科。

范医生（女）诊得我的病，断定是一种
新发现的病症，给我开些药品。我因范士
勤在十一时十分回到友谊宾馆。明天邀
顾静心同志一同去进午餐。

3月1日

下午3时34分入大的会议，在人民大会堂听了听到莫利主席的报告，谈到宪法的实施和同意。五时半方结束。

四时左进宾馆附楼，见到秦琳洁在门口等待。经护士长指引到高同生即于x时请她到北工楼5楼三号病房与李生彦面谈谈话。

秦琳洁来商量写统领一年消化毒害的问题。晚八时半她告别后同秦琳洁、沙萍、戚康易三人返市内。

3月2日

上午9-11:30时对板桥固体向
小绝食座谈会。

林林、康健沙、杨公麟等同志共三
一致声讨的人席时代的制法纸天地
乱于一起，使盲目群众抄家捣乱，
毁来了许多物资和图书。大体认为
应当在宪法制定的同时，订立一些法
令使大家有所遵循。

曾庆华和周扬指出孙文却不顾群众
绝大多数的表示而推举了一个人大强修初
期的协商代表。被黄华旧幕所反对使人迷。

3月2日

下午3—5:30时继续闻座谈话会。四个
委员发言。一致恨9人帮时代所造成
的走后门和行~~贿~~^贿等坏作用。正
在谈这些的时候，鲍晋传达了一个
公报。公报说昨日晚上看电影和欢
话时，发现了四起作弊的事情。

人大代表的一个记者让他兒子去
看电影，因兒子走错了地方故被发现。
另外还有三个大人的工作人员记者和一个
搞商務的工作人员记者，也让他兒子
去看电影和谈话，也被发现了。

3月3日上午

上午9-11:30时继续小组的座谈会。
强调化同志接待外宾时饭菜及点心
过于丰富而造成浪费的现象。三、田径归局
接上去又都谈各种浪费的事情。要本部出
一个规章制令，适当的接待外宾。

理论学习会讲了半小时，这次在许多领
导不深入群众，不了解内情，随意处理问
题而造成许多违法乱纪的事，同时也提
倡法律的实施。

曾勇泉同志讲外部市场的不良情况，
说四人帮的流毒还远未肃清。
他暗中指王海容和唐文生等人们坏影响。

3月3日下午

下午二时出席人民大食堂，参加了政协中央局第二次大会。何曾在十的排三十的主席位。破了李闻清同志的报告，要修改政协章程。有三个要点：(1)坚持民主集中制下的继续革新，(2)广开言路，集思广益，(3)要反映群众、关心的大事，把政协作为密切联系群众的一个重要渠道。

李闻清同志还讲：设立政协地方委员会的重要性。要规定省、自治区、直辖市设立政协委员会。其它地方有省、自治区、直辖市地方委员会。

3月4日下午

上午9-11:30时，友好团体小组继续闹座谈会。

讨论政协章程时，上海孙仲处李秉莲同志首先指出政协很多是协助实践宪法的工作，要有具体的组织。有了具体组织后能反映民意。我即随声赞同。

中顾委杨禄华同志以及中顾委秘书长朱良同志更持坚定态度，坚持政协必须有具体机关，以便传达人民意见。文化部司徒若敏同志反对将其通为本届政协的特约委员。

3月4日下午

下午3-5:30时小组继续商讨会讨论
政协章程的草案。

好几个要员谈，要求设立机关，使人民
意见有所表达的途径。现在往往有这
样的事，即上诉的信件常常退回本机关
去处理，但被录取上诉的人往往受
到本机关的打击和报复。

朱庇和李秉衡两位同志谈了简报第
71期给大家听。内容是卑微演讲言论
不自由而遇凶暴的镇压和禁锢禁锢的事。
其实他的言词也是很适当的，而写简报者
反而妄加攻讦他。

晚6:30时素雅继续谈了两小时。

3月5日上午

上午9时南小组会上讨论了选举主席团的办法及今天下午和明天的日程。

因谈话不多，十时即休会。我翻阅了一大堆简报，有九件你仔细看。

苏91号简报报道了南一组（中共）二月廿八日和三月一日的讨论。

王维纲同志（最高人民法院副院长）批评四人帮的法西斯专政。他说四人帮（王、姚、江、张）把民主派极左派和资产阶级民主对立起来。这样，既对坏了对敌人的专政，又破坏了人民民主。这样当然破坏了统一战线。

上午10至11时半孙洪方同志来我处，谈了今天早上广播的徐向前怀念周总理的文章。

3月5日下午

下午来闻香。我趁没有了七天的游玩消息，觉得视力差，很疲劳。

这家的男女服务员太多。我单独等候了两个服务员。连服务员的工作效率怪慢。但有些店尚且有服务和出类，楼梯上的栏杆也有灰尘。

服务员中的有一位姓曹的，比年初中毕业，即来此服务。今天他问我：“陈老，你穿皮夹克吗？我替你去穿。我说不是什么。他说：“你穿了酒吗？”我答不易。他便说：“你借给我一些购货证和钱证，我想去买一瓶酒。”我当即回答说：“3月份我的购货证早已经给人带走了。”

3月6日

上午豆付早餐后同陈惠经和孙铁生西去商谈。谈很共产党员李经华的故事。

上午八时半素雅携来，都要珍重身体。
十时半三人同玄武门隆秀、隆秀女士
来自成都；五十年前三天讲的邓颖超，
同玄武门同学。后来车系图书馆员儿童
教育。近来在成都办儿童福利事業。
她是尊贵的姑奶奶。

下午素雅同我谈了外地来信及
社会科学院经济研究所的计划。

福建军区一位姓吴的医生素雅认识。
我们三人谈到晚八时半。素雅同
即同舟行医车华门大街38号寓所。

3月7日

上午9至10:30时在友谊宾馆此工场
主楼6楼上调了小组合。

团长，对华友乐团体小组组长王耀庭
同志主席。大家讨论了昨天下午王锦团所
提出的政协章程及各团名单。曾请孔
同志提出过名单，习仲勋修改提议，
王锦团考虑几位青年艺术家同志。

下午来的史来，万能读外地来信件
以及有关华工出国史的史料。读了约
四小时。行当时而做了索引。

秦川自带晚餐。晚间我们谈到
八卅世仇才通车华行。

3月8日上午

今日為擇女節。上午清早3點半和飯錢。
凡每餐的工資在百元以上者自二十三日至三月十一日
早上每天微銀錢八角。工資在百元以下者每人每天
微銀三角。其實每餐湯的價值該在二元以上。
早上七時半早餐有饅頭和包子，有稀飯，有刀、叉
種冷菜。中午十一時半午飯有湯、有四大菜加
小菜之多。其中有時為鴨或鷄，有時為魚或肉。
小菜則多為海帶、腐乳、豆芽菜等。晚飯下午五時
半，飯菜與中午相似。晚飯中必有麵包紅
米飯肉末，加以鮮筍和西式點心。林說這
是一次西餐。但林也說刀錯。

我當時多次有戰爭成功的軍隊人物。
軍官們也有連從者一起坐下用膳。

3月8日下午

下午一小时半由友谊宾馆·驶赴人民大会堂，这是重慶政府的第三次大會。路上大車行驶四十分钟。

二时进入会场。三时分開大會。邓小平同志为主席。松江之席团有九十人。通过重慶的规章制度后即又通过工作报告，即上届的工作报告。然后读了李在山的报告、胡耀邦及老总的讲话人名单。并读了半小时之次。

休息一小时20分钟后，即进行选举。休息时18岁以上的男女至会場外大厅中用点心。每样点心。挑了四盒。汉堡、清汤以及西點都有。每样有一大盒。每样有十個小盒。

3月8日下午续

可笑的是，居然有人吃了西子蜜桔后又两次取了蜜桔放在自己船上。跟乞丐带回去吃的。另有人说他乞丐，一连吃了七块蜜桔的包子。

休息毕，六时至七时一刻听的选举的结果。即小平主持的朱宇宣佈时，掌声达三分钟之久。到主席朱宇宣佈时，史良和董毅仁各少少言。周建人则少了十票之多！蓋周建人效忠於浙江的工人群众、声名遐邇故也。我在选举委员会时，将朱宇宣的名字“X”，下面写了张中平的名字。

晚七时三十分，四川友道寰然后即世归安。已下了一点小雨，路上泥泞不堪了。

3月9日上午

上午8:30时從友谊賓館開車，同行者二十一人。四門牌號紙外文印。

這是一次費華外長所召集的座谈会。无党外事方面的人大代表和政协委员都来参加的。

自9至11:30时座谈会上齐涌泉同志讲了四十分鐘的话。主要内容指费华及其干部配第也林来的违反毛主席教导、违反国际法准则、违反党章和违反宪法。不统一工作是违反宪法的。

座谈会参加者有夏衍、陈雷经、郭金龙等同志。也有七八个大代表座。何理良同志陪我们十個人乘大車回友谊賓館。她和我们同进午餐。

3月9日下午

下午2时出席首都人民大礼堂。3时进入。在场的达二千人左右。环境大庭，排成前后五排。第一排有座位，坐着中央方面的领导干部。第二至五排都是站着的委员们。

我站在第二排。前面坐着的是康世恩同志，他的左手垫着玉溪烟嘴。过去即是邓颖超同志和华国锋主席。席叫履行、宋庆龄同志是坐在座。

回到友庄宾馆时已是下午六时了。印进晚餐。七时半回到房间里，李敏和春玲均在印里且已睡熟。她们准备收拾行李，预备返家。她们用乘公共汽车回京时；经前门改走经和凌其路二人乘车出来。送陈则中央干校返津时因管内经桥损坏后，行路则步行。